

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA ÚNICA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, veintidos, etc., financiados
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en P.º de la Gran Vía, 5, plaza de la Bolsa (Paris),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUÑOS. 2 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 4 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 50 cént. 50 ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

AÑO XLIX—NUM. 14.849

Madrid, Jueves 29 de Setiembre de 1898

EDICIÓN DE LA NOCHE

KOLA BUSTO

CONCENTRADA. Eficaz tónico. Monera, 11.
El éxito de este medicamento ha originado imitaciones que deben rechazarse.

BARATÍSIMO

Se vende un caballo extranjero, castaño oscuro, cerrado, que sirve a tranco y a lianera.
Arlabán, 8, cochera.

A LOS ASMÁTICOS

Entre los remedios conocidos, ninguno hay para curar tan pronto como el asma, como el **Asma**. En menos de un minuto, hacen desaparecer los accesos más violentos de asma, catarro de las vías respiratorias, los resacaos y opresión, la tos de bronquitis aguda, los resacaos y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio lo valió el Sr. Louis Legras, ex-internista en el Hospital de París, los mayores elogios de los médicos sabios y un premio de 15000 francos. Se vende en todas las farmacias. Legras y Compañía, por correo, en caja de papel. Legras y Compañía, en calle de Argüelles 4 y Gayoso y Morato, Arco, 2, Madrid.

NOIA DEL DIA

LA LECCION DE LA DESGRACIA

La única cuestión interesante, el asunto que hoy domina la atención y despierta la curiosidad, es la conferencia de París.
Los telegramas de la capital de Francia son lo que esperamos todos con mayor ansiedad.
Por natural y lógico movimiento del discurso, los organismos consultados por las posibles compensaciones económicas que se ofrecen ante las pérdidas territoriales que van a sufrir. En el ánimo del país no enmudece el propósito de reconquista, ni aliciones de extender más o menos, dentro de aquello que nos reduce la mala fortuna, la acción de los gobiernos, ya sospechosa siempre, mande quien mande, mientras su bondad no se demuestre. Se conoce la resignación ante lo malo inevitable y todavía no alienta la esperanza de lo bueno posible.
Se desean las noticias de París y se temen al mismo tiempo, y la voz universal queriendo hablar poco de lo pasado, repite la frase de D. Laureano Figuerola:
—Cultivemos nuestro jardín.

Para esta necesaria atención, para este fin nacional, todos los medios imaginados han de ser buenos.
Seguros estamos de que siendo el señor Pi y Margall uno de los más arduos defensores de nuestro aislamiento y abstención en todo lo que tenga figura de problema o conflicto internacional, si la política española pudiera encaminarse a cambiar desdichas de archipiélago por ventajosas peninsulares, se abominaría de esa política el más entusiasta pensador.
Y esa podrá ser orientación acertada de los gobernantes con pensamiento, que si lo tienen, serán ya por eso solo gente nueva y casi desconocida en la historia española contemporánea.
No se gobierna con muchas ideas. Una sola alimenta una generación y puede llenar un siglo; que sea buena y que sea grande y ocupará el cerebro mejor organizado del momento. Ya quisieran los primeros oradores haber filtrado una idea en cada uno de sus discursos.
Precisamente porque no es fruta que abunda, cuesta tanto apoderarse de ellas; y sucede también a los publicistas que acaban pronto las palabras cuando pronto encuentran las ideas, y que escriben más largo ordinariamente los que peor escriben, y los que tienen poco que decir no acaban nunca.

En las advertencias de Pi y Margall habla una política.
En la frase de Figuerola hay un programa.
Y la mejor defensa de la política colonial de Cánovas fue precisamente la más breve, la defensa del duque de Tetuán.
En gobernar como se pueda está toda la filosofía del gobierno.
Y con grandísima razón decía el mayor crítico de los revolucionarios de 1868; decía a los ministros radicales que sus leyes están plagadas de contradicciones, porque desde las alturas del poder habían vuelto la espalda al sentido común.
Donde está la primera necesidad debe fiarse la primera atención. Saber donde está el peligro es útil para evitarlo.
No se levantan las naciones donde se hundieron, sino en otra parte.
La crisis es más terrible porque tiene pocos aspectos.
Entre arruinarse y perderse fuera, o resistiendo y mejorarse dentro; entre seguir arruinando al mar y a los hombres, o arrojando al suelo de la nación semillas que germinen y fructifiquen, la elección no es dudosa.
Que pongan por lo mismo los que gobiernan, tratan y confieren, que pongan el carácter y la resolución al servicio del interés de la patria, y adelante.

TEATRO REAL

Mañana viernes se abrirá el abono en este teatro.
Los señores abonados podrán hacer las renovaciones de sus localidades para la próxima temporada, desde la mañana del viernes hasta el día 14 de octubre.
Para hacer la renovación de sus localidades, los señores abonados deben presentar el billete correspondiente que acredite su derecho.
Desde el día 15 de octubre en adelante dispondrá la empresa de las localidades que resultaran sin abonar, a favor de las personas que lo soliciten.
Las oficinas de la administración del teatro estarán abiertas todos los días desde mañana, de doce a cuatro de la tarde, para que el abono verificado en el día de la intervención del delegado de Fomento quede depositado en el Banco de España.
Con la rebaja hecha ahora por la empresa, en butacas, divanes, antepechos, etc. etc., estas localidades resultan a precios mucho más económicos que en años anteriores, aun cuando aparecen modificadas en cuatro funciones más, que discurrirán durante la temporada actual.

DISTURBIOS EN HONDURAS.

FOR TELEGRAFO
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 29, 7 m.
Según telegramas recibidos de Honduras han sido asesinados a manos de los rebeldes de las partidas insurrectas que recientemente atacaron la aduana de Puerto Corchales, cuando se estaba verificando allí un censo, siendo rechazados por los militares que se hallaban en el local.—Harry.

CULTIVEMOS NUESTRO JARDIN

Esta es la síntesis concreta de la opinión del Sr. Figuerola, consultada por *El Liberal*.
El ex ministro de Hacienda de la revolución, autor de la reforma arancelaria, venerable democrata y respetado economista, que todas estas cualidades y circunstancias residen en su personalidad, hace tiempo retirado de la política, dice ahora, como en otras ocasiones, verdades amargas.
—Por doloroso que sea el decirlo, fuerza es que se declare, que la verdad se le debe al pueblo; lo que ha sucedido no es producto de la casualidad, sino de una acción suelta, fruto de elementos y de circunstancias que en nuestro daño se ha conjurado. Lo que ha pasado, no hay que dudarlo, nos lo tenemos bien merecido.
—Verdad muy amarga es esa, pero sólo a condición de repetirse un día y otro al país aquello que más le duela y que le haga llorar, nos pondremos en camino de redención, pronto que la desamamos con todas las potencias de nuestro espíritu.
—En ningún tiempo, ni en ningún país, se ha practicado tan sistemáticamente, con una constancia tan funesta, a pesar de los escarmientos que ya había sufrido, una política de tal suerte absurda y odiosa en las colonias. Las hemos perdido, no como un castigo injusto, sino como una expiación merecida de nuestros desajustes, de nuestras torpezas seculares.
—Después de consignar estos párrafos, hace el Sr. Figuerola una excursión histórica a través de la cual flota la idea de que todas las tentativas separatistas, lo mismo que la de Baire, que ha concluido con nuestra soberanía, estaban impulsadas por cuestión de aranceles, por no haberse atendido el movimiento económico. Las causas económicas, en tanto grado como las políticas, engendraron siempre las revoluciones.
—Conocidas, dice, son mis ideas librecambistas. Pues bien; todavía comprendo yo que se defienda el proteccionismo para industrias de importación, en las que la concurrencia extranjera pueda ser peligrosa. Niego el principio, pero me explico el hecho. Lo que no tiene defensa ni justificación posible, es que la teoría se aplique a industrias de exportación, como eran las de Cuba, que sólo se podían consumir fuera, tales como el azúcar, el café, el tabaco.
—Y todo por qué? Para favorecer a los azucareros de Andalucía, a los hateneros de Castilla, a los fabricantes de tejidos de Cataluña. ¡Y que para beneficiarlos a ellos se haga toda la vida económica de Cuba! Y cuando los azucareros de Andalucía cuando más llegaron a producir, en los años mejores, 40.000 toneladas, en tanto que en la Gran Antilla se obtenían, cuando menos, 700.000, pasando algún año al millón de toneladas.
El trabajo del Sr. Figuerola termina con el siguiente párrafo:
—La obra de la regeneración de la patria no se hará por ensayo y al conjuro de una voz ó de una voluntad. Será lenta tarea de muchos años. Hay que sembrar, porque si no ianás se recogerán los frutos. Y como el *Candido*, de Voltaire, tras las desdichas sufridas, mirando tan sólo a la Península, olvidando aventuras, despidiéndose de las colonias para mucho tiempo, hay que decir, fiando toda redención al trabajo y a la enseñanza, dándose por enteros a la generación nueva, a la juventud política sin mancha.

UN PERIÓDICO YANKEE

Recordarán nuestros lectores que a poco de haber capitulado Santiago de Cuba se dijo que habían fundado allí los norteamericanos un periódico.
Pues bien, ahora se han visto en la Península algunos ejemplares del mismo, que ha traído el Sr. Bustiza, capitán del trasatlántico *Leonora* (de la casa Serra), que acaba de llegar a Santander.
La cabeza del diario, cuyas páginas tienen el tamaño de la cuarta parte de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, dice así en inglés y en castellano:
THE TIMES OF CUBA
DIARIO INDEPENDIENTE Y DE INFORMACIÓN
Redactor en jefe: Tomás R. Donley.—The Great American Daily printed in Santiago.—Office, n.º 2 Gallo street.

El periódico está redactado en las dos lenguas, alternando los escritos en castellano con los escritos en inglés. Parece muy imparcial, y a pesar de estar escrito por yankees, contiene palabras favorables a España y contrarios a los cubanos insurrectos. Hablando de por qué odian los cubanos a los españoles, dice el *Times of Cuba*:
—Preguntado uno de los cubanos por qué aborrecía tanto a los españoles, nos contestó que el español venía muy pobre, y trabajando mucho se hacía rico. La respuesta iba a la par de la de un bandolero negro que estaban la manigua, quien nos decía que siempre mata a los gallegos; y preguntando el motivo, contestó que los mata porque el gallego era el español que trabajaba en la manigua.
En el *Times* hay un anuncio muy grande que dice: «Se compran machetes usados, espadas viejas y otros artículos de curiosidad».
En el *Times of Cuba* emiten los yankees un artículo, redactado en inglés y en español, que revela bien a las claras cuáles son los propósitos de los americanos respecto a Cuba, y que es de relieve el chasco que se han llevado los insurrectos al abrir las puertas de la isla a los norteamericanos.
He aquí el artículo, que interesa, de seguro, a los lectores:
—¡SI SOMOS TONTOS!
—Parece que hay la creencia, por parte de cierta gente de la población de los Estados Unidos, después de haber sido víctimas de un engaño miserable tocante a las condiciones de esta isla, y habiendo gastado millones de pesos, y muchas vidas sobre todo, batallando con los españoles, no tienen más objeto que entregar la isla al elemento cubano que ha vivido en la manigua durante los tres años pasados. Estamos convencidos de que el gobierno de esta gran nación diariamente las quejas de esta gente, porque nuestro territorio ya conquistado, es ejercido al día por el elemento *manigua*, que siguió a nuestros soldados desde Siboney, portando de tal manera que se les dio el nombre de *los amigos humanos*.
—Después de la capitulación, los laborantes de esas gentes hicieron robar la bota de vino que iban a entrar en la zona. Pasó la fecha para tomar posesión de las fincas, y sus aspiraciones no cumplidas, fijaron otra fecha para su entrada triunfal, y pasada ésta también sin novedad, consiguieron entre sí para saber qué camino debían seguir. Nos han dicho últimamente que un comandante de los insurrectos ha llegado a ésta, comisionado de su gobierno (un gobierno que nadie ha visto, ni sabe dónde para, y que, por consiguiente, no está reconocido por ninguna nación). Este comisionado ha proyectado que los Estados Unidos paguen a ese gobierno de papel una cantidad para que sean abonados los salarios atrasados de los pobres patriotas, quienes han prestado servicio luchando contra la tiranía y opresión por tres años, sin la esperanza de recibir paga ninguna. El comisionado, preguntado sobre cuánto cree que sea necesario para pagar a los patriotas, replicó que 15.000.000 serán suficientes.
—Por supuesto, los Estados Unidos son una nación generosa y han hecho la guerra contra una nación para liberar a un pueblo del yugo de la tiranía; han enviado armas y municiones, nadie sabe a quien y han culminado su generosidad con haber enviado la flor de su ejército para quitar al ofensor; y ahora que están buscando al ofendido, una horda de negros encabazados por unos pocos inteligentes, está reclamando a las puertas de la ciudad, la posesión de la plaza y al mismo tiempo un emisario nos dice que necesitarán unos 15.000.000 para pagar esta gente y que se vaya.
—Tales proyectos de pagar eran muy corrientes en tiempos de los españoles. Entonces jugaron para que el insurrecto dejara su fusil. Nosotros les dábamos armas para que se ayudaran ellos mismos, y ellos se ayudaban acordándose a la roya y morrión de nuestros soldados.
—Después que hablamos venido a la tropa española, encontramos casi todos los empleos civiles en manos de los cubanos. Entonces llegamos a saber, que no siendo negro ó mulato, el americano no podía distinguir al cubano del español. En un pueblo que cuenta una población de 6.000 almas, encontramos que el alcalde era negro. Cuando nosotros preguntáramos cómo se explicaba todo esto, entonces los insurrectos gritaban, que estos empleados nacidos en Cuba, no era cubanos.
—Tal vez no lo son, pero es proyecto del gobierno americano saber quién es quien en esta isla. Hemos venido para establecer la paz y, no poner en el poder una facción para que sea lanzada por otra.
No queremos hacer comentarios.

TORRENTAS

FOR TELEGRAFO
EN PALENCIA

Han ocurrido nuevas inundaciones en Torquemada y Villamediana, aunque por fortuna sin desgracias personales.
El terrible aguacero, que duró dos horas, inundó las calles y bodegas del primer pueblo.
Hay gran cantidad de piedra depositada en las calles y caminos, que interrumpe el paso de las aguas lloviznas.
La miseria es general.
Además de los citados, han padecido grandes daños los pueblos de Melgar de Taso, Santiago y Villamartin.

EN BURGOS

Las lluvias torrenciales han inundado algunos pueblos de la provincia.
En Ruviena una chispa eléctrica mató a un buey que iba tirando de una carreta.
Milagrosamente quedaron ilesos el conductor de la carreta y dos niños que la ocupaban.

EN ZAMORA

En Fontanillas de Castro descargó el lunes una fuerte tormenta de agua.
Dos niños de corta edad que la tempestad sorprendió en el campo, perecieron ahogados.

CORREO DE CUBA

Habana 10 de setiembre.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

En los periódicos del 8 se ha publicado un decreto de la secretaría de Gracia y Justicia del Gobierno colonial, por el que se suspende el pago del cupón y amortización de los dos empréstitos que tiene contraído el Municipio de esta capital.

A muchos ha extrañado esta resolución del Sr. Govin, que puede dar lugar a gran desconfianza en el precio de los bonos del Ayuntamiento, que como deuda de presente pago, crean los que se dedican al comercio bancario que debiera haberse abanzado el pago, pero nunca suspenderlo.

Bajo la bandera de la Cruz Roja americana, y con permiso del gobernador general, se ha establecido un hospital insurrecto en la carretera de la Habana y Guanajay entre La Lisa (Mariano) y Arroyo-Arenas.

Los insurrectos *tapanos* que han estado, al parecer, al lado de Bayama, se han quitado la máscara, e hicieron de este hospital lugar de romería, yendo atestados los trenes de la vía de Mariano, llevando ellas y ellos su banderita insurrecta, y con sus provocaciones han dado lugar a que el digno y caballero general Blanco prohiba estas excursiones, valiéndose para ello de la forma más correcta posible. Llamó al consultor inglés y éste dispuso que el médico-director del hospital prohiba la entrada, por causar perjuicios a la asistencia de los enfermos y heridos que allí están recogidos.

En la Habana, como en el resto de la isla, reina una calma chicha rayana en la indiferencia, sobre los asuntos que tanto interesan a la nacionalidad española por lo que respecta a su soberanía en esta Antilla.

El ejército, protestando siempre de no haber podido combatir con el enemigo de nuestra raza, acata y está dispuesto a respetar lo que disponga el gobierno de la nación, aun cuando sea, como ahora, sacrificando lo que más estima, su honor militar. Más ve con gran disgusto que casi todos los hombres políticos y algunos que visten el uniforme, en vez de unirse como un solo hombre para buscar soluciones a los difíciles problemas que tiene que resolver nuestra patria, pierdan lastimosamente el tiempo en cuestiones pequeñas ó personales y se les vaya toda la fuerza en discursos inútiles.

También ha sabido, con verdadera indignación, que se ha querido adjudicar culpadas que no tiene, por la desgraciada terminación de esta guerra, por los que están menos autorizados para hablar como son los que han dirigido la política y los que han esquivado por todos los medios hábiles

venir a estos puertos avanzados y de mayor peligro, y dicen con sobrada razón que tienen demostrado su patriotismo donde quiera han encontrado enemigo, combatiendo con él sin reparar en su número, ni en la desproporción de elementos de combate de que han dispuesto.
Desde el día 8 del actual esperaban los comisionados americanos; por fin han llegado esta mañana, y a las nueve y media se han presentado al general Blanco.
Mañana a las ocho de ella se reunirá para cumplir lo convenido en el protocolo, a pesar de que el gobierno de la nación no ha enviado aún las instrucciones porque han de recoger nuestros comisionados, ayer mañana párrafos de la carta de Federico de Federico Jaques, demostrando así a éste su amistad y la simpatía con que, en medio de sus pesadumbres, le acompañan.
Lo mismo han hecho hoy *El Estándar* y *La Publicidad*, y entre la prensa de la noche, tenemos que agradecer también esta atención a *El Nacional*, *La Epoca*, *El Día*, *El Correo*, *El Correo Español*, *La Correspondencia Militar*, *El Correo Militar* y *El Correo de Madrid*.
A todos los colegas referidos damos las más expresivas gracias en nombre de nuestro amigo compañero, siempre tan querido en esta casa.
Merece también nuestro agradecimiento más profundo, y especialmente en nombre de Jaques se lo adelantamos, Mariano Cavia, que dedicó ayer al aplaudido autor un artículo tan ingenioso como todos los suyos.
En estas ocasiones es cuando más se agradece la cortesía, y cuando parece más oportuno demostrar, que, por encima de todos los incidentes de la vida periodística, estamos siempre los periodistas unidos por arraigados lazos de amistad y compañerismo, que ni el tiempo, ni la ausencia, ni las miserias de la vida deben truncar.

FEDERICO JAQUES

Nuestros estimados colegas *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Tiempo*, copiaron ayer mañana párrafos de la carta de Federico de Federico Jaques, demostrando así a éste su amistad y la simpatía con que, en medio de sus pesadumbres, le acompañan.
Lo mismo han hecho hoy *El Estándar* y *La Publicidad*, y entre la prensa de la noche, tenemos que agradecer también esta atención a *El Nacional*, *La Epoca*, *El Día*, *El Correo*, *El Correo Español*, *La Correspondencia Militar*, *El Correo Militar* y *El Correo de Madrid*.
A todos los colegas referidos damos las más expresivas gracias en nombre de nuestro amigo compañero, siempre tan querido en esta casa.
Merece también nuestro agradecimiento más profundo, y especialmente en nombre de Jaques se lo adelantamos, Mariano Cavia, que dedicó ayer al aplaudido autor un artículo tan ingenioso como todos los suyos.
En estas ocasiones es cuando más se agradece la cortesía, y cuando parece más oportuno demostrar, que, por encima de todos los incidentes de la vida periodística, estamos siempre los periodistas unidos por arraigados lazos de amistad y compañerismo, que ni el tiempo, ni la ausencia, ni las miserias de la vida deben truncar.

LARA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Con las aplaudidas comedias *Caerse de un árbol*, de Miguel Echegaray, *El marido pirata*, de Bionnes, y *Zaragüeta*, de Ramos Carrión y Vial-Aza, abrió anoche sus puertas el teatro Lara.
El programa estaba combinado de tal suerte, que sirviera para presentación de toda la compañía, y el reparto de las obras hecho con tal acierto, que su ejecución en conjunto y en detalle fué irreprochable.
Matilde Rodríguez, recibida con el cariño y el aplauso de quien vuelve a la casa donde durante un año se sintió su ausencia, se presentó en la primera de dichas obras.
Balaquer, creando magistralmente el tipo del portugués en *El marido pirata*, fué apasionadísimo, y por la adquisición de este excelente artista merece plácemes la empresa de Lara.
En el papel del salamanquino comilón y honradote de *Zaragüeta*, que tan primeramente interpretó, hizo su reaparición Pepe Rubio, y en esta obra también se presentó una excelente actriz, nueva en el teatro Lara, la Sra. Segura—contratada hace tres días en sustitución de la Sra. Arnao—, la cual se hizo aplaudir con justicia por el acierto y soltura con que interpretó su papel de charlatana imponente.
Ramírez, que por primera vez representaba en Madrid el galán cómico de *Zaragüeta*, satisfizo plenamente, demostrando los progresos que con su buen talento y su esmerado estudio realiza en su carrera.
Estas eran las novedades de la noche.
Además de encontrarnos muy de su gusto, el público volvió a aplaudir y festejar a sus actores predilectos: A. Balbina Valverde, siempre impecable, graciosa é intencionalmente a cada frase, a Rosario Pino, cuya gentil figura y primoroso arte hacen que sea siempre la niña mimada de aquella casa. A Mariano Lara, cuyo talento sabe cada noche prestar novedad é interés aun a los mismos papales que haya interpretado cien veces. A Pepe Santiago, siempre original, *Zaragüeta* incomparable. A Rafaela Lasheras, a Luz García Senra, a González, a Valle, a todos, en fin, aquellos estimables actores que forman familia tan unida y conjunto artístico tan perfecto.
La sala completamente ocupada en las cuatro secciones por el público elegante de los estrenos y días de moda de los teatros madrileños.
La temporada no ha podido comenzar mejor.
El espectáculo terminó antes de las doce y media, con gran contentamiento de la mayoría de los espectadores.
R. B.

ACADEMIA DE SAN FERNANDO

Esta real corporación celebró anoche otra reunión, bajo la presidencia accidental del Sr. Martín.
Después del acostumbrado despacho, presentó el Sr. Salvador el discurso de ingreso del Sr. Moreno Carbonero, a quien contestó el propio presidente de número, en nombre de la corporación.
Y después de tratarse de otros asuntos, se levantó la sesión.
El próximo domingo, a las diez de su mañana, se verificará en el salón de juntas ordinarias, la votación de senador a que tiene derecho la Academia, vacante hoy por defunción del Sr. Madrid.
La elección recaerá en el secretario general, Sr. Avalos, según nuestras noticias.

LAS AMAS DE AVIA.

Dijimos recientemente, tomándole la noticia de un colega, que a las amas de avia de la Inclusa de Avia se adeudaba más de dos años de sus exiguos haberes.
La noticia es inexacta, pues tienen cobrado hasta el mes de agosto último.
Las amas se refieren, sin duda alguna, a aquellas amas residentes en dicha provincia, que llevan niños de la Inclusa de Madrid, y a las cuales se les adeuda, en efecto, veintiseis ó veintisiete mensualidades.
Sirva de descargo a la Diputación de Avila, y de cargo a la de Madrid.

LA REPATRIACION DE CORUÑA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
El «Lafayette».

Coruña 28, 12 t.
Conduciendo a Coruña 130 pasajeros, ha fundado en este puerto el trasatlántico francés *Lafayette*, que cumplirá en el lazareto una cuarentena de quince días, por prescripción sanitaria.
En la travesía, que ha durado doce días, ha fallecido de fiebre amarilla un oficial del *Lafayette*.
También falleció un pasajero.
El *Lafayette* viene de la Habana.
Dafonte.

DE VALLADOLID

Tren de repatriados.

Valladolid 29, 110 t.
Anoche llegó el tren que conducía 200 repatriados de Guanánamo, pertenecientes al batallón expedicionario de Toledo, de guarnición en la plaza.
Muchos quedaron en esta capital, de donde son hijos, y el resto salió para Zamora y Salamanca, provincias a que pertenecen.
Una señora distinguida, disfrazada humildemente, entregó tres pesetas a cada soldado.
Todos vinieron en buen estado.
Cuveiro.

DE CUBA

En el ministerio de la Guerra se llevan con rapidez los trabajos referentes a la repatriación del ejército de Cuba.
Esta empezará el mes de noviembre, y se invertirá tres meses.
Calcúlase, por las fuerzas que hay que repatriar y por el número de buques de que dispone la compañía, que cada trasatlántico no hará menos de cuatro viajes.
También el general Correa, comprendiendo que los repatriados han de llegar a la Península, muy entrada la próxima estación, ha dispuesto que se remitan a Cuba, suficiente número de trajes de invierno, para todo el ejército, cuidándose también de que nada falte a los enfermos y heridos que a su llegada a la Península, se vean obligados, por su estado, a ingresar en los hospitales, para lo cual ha adoptado, entre otras medidas, la compra de un crecido número de camas para los mismos.

Las familias de oficiales.

Del general Blanco se ha recibido hoy un cablegrama en que pide autorización para abonar el pasaje para la Península a las familias de los jefes y oficiales que formaban parte de las fuerzas de Santiago, las cuales no pueden cobrar allí ya consignación alguna y no puede ser, por tanto, más crítica su situación.

En Guerra.

Entre las medidas tomadas para evitar las fechorías de los ganchos, es muy acertada, a pesar de lo discutida que ha sido, la del señor ministro de la Guerra, que al tener noticia de la existencia de los *tinadores*, y comprendiendo que de recibir cada repatriado al desembarcar en la Península los 24 duros que se acordó entregarles, gran parte de dicha cantidad iría a parar a los bolsillos de los explotadores de los soldados, dispuso que únicamente se diera a los soldados en el momento de desembarcar, 20 pesetas, entregándoseles después el resto en las zonas correspondientes.
Esta medida, que también ha tenido inventos, pues muchos soldados tienen que recorrer algunas leguas para cobrar parte de sus haberes devengados, es en cambio beneficiosa para éstos, porque de haberlos cobrado como en un principio se pensó, llegarían en su mayoría, a sus casas, con los bolsillos vacíos.
Y si nos hacemos eco de la medida adoptada por el general Correa, es porque consideramos de justicia que se sepan las causas que la motivaron.

EN MADRID

Anoche llegaron en el tren gallego 12 soldados, y hoy llegarán, a las seis y diez minutos de la mañana, 200,

los cuales, por la línea de circunvalación, irán a la estación del Mediodía, para salir, a las siete y diez minutos de la misma, con dirección a Valencia, Extremadura y Andalucía.
En el tren número 22 han llegado hoy por la mañana a la estación del Norte 52 soldados repatriados.
Uno de ellos fué encontrado muerto en el furgón retrete.
En el tren gallego que llegó anoche con retraso, vinieron cinco soldados, uno de ellos marino.
El gobernador de la provincia y la Asociación de la Cruz Roja los socorrieron convenientemente.

Sanatorio en Béjar.

El Adelante, de Salamanca, emite una idea que merece ser llevada a la práctica.
Por la línea transversal de dicha provincia pasan cuantos repatriados van a Extremadura y Andalucía, y no pocos de los que se dirigen a Murcia y Alicante.
Tan largo viaje, hecho de un tirón y sin descanso, sería penosísimo hasta para un hombre sano. Para los repatriados, enfermos en su mayor parte, ligeramente vestidos con traje de rayadillo, ahora que principian los frios, y que han de impresionarse más el cambio de clima, es un verdadero peligro, que el gobierno tiene el deber de prevenir.
Cuando estos desgraciados llegan a Béjar llevan ya dos días de camino desde el puerto de desembarque, y hasta los más fuertes se encuentran en estado lastimoso.
Un descanso de veinticuatro horas, en confortable hospedaje, basta para reanimarlos y ponerlos en excelentes condiciones de seguir su marcha. Así lo ha demostrado la experiencia en algunos que hicieron una sola estancia en el sanatorio.
Por eso ha surgido en Béjar el pensamiento a que nos referimos.
Es aquel país montañoso, de clima benigno, aires puros, excelentes aguas y sanos alimentos. En la ciudad hay un antiguo palacio, propiedad del Ayuntamiento, parte del cual está destinado a cuartel, y como ahora no hay guarnición, existen varios amplios salones, donde podrían colocarse 200 camas.
Establecer allí una hospedería, a cargo de médicos de fama de sanitaristas, para que en ella descansaran uno ó dos días los repatriados que marchan a las provincias meridionales, sería obra de humanidad y altamente meritoria.

DE FILIPINAS

Las asambleas de Malolos.—Actitud de los rebeldes.—Abolición de las contribuciones.—Trabajos del partido clerical.—La escuadrilla insurrecta.—«El Surian» a pique.—Apresamiento del «Abey».—Los insurrectos en Cebú é Ilo-Ilo.
La prensa inglesa inserta un despacho expedido el día 25 en Manila por el corresponsal de la agencia Reuter, en el que leemos que la asamblea insurrecta de Malolos se ocupa actualmente de recaudar fondos.
El sostenimiento del ejército rebelde durante la decisión de la comisión de la paz de París implica grandes gastos. Estos los han obtenido los rebeldes principalmente por medio de suscripciones públicas, pero agotados los fondos que poseían los insurrectos, su titulado gobierno trata de imponer varias contribuciones.
Los del Norte y especialmente los de Pampanga é Ilocos, se niegan clara y terminantemente a pagar contribución de cualquier género que sea, porque es un impuesto general entre los indígenas que los revolucionarios abolieron los impuestos su absolutos.
Los naturales de Pampanga y Pangasinan, que habitan las provincias agrícolas más ricas, y los de Ilocos y Zambales que son los más fuertes en sus montañas, recelan de los tagalos é insisten en un protectorado americano.
Ayer—dice el corresponsal—se discutió en la Asamblea nacional la cuestión de una contribución territorial. La mayoría de los miembros se opusieron a la imposición de dicha contribución, manteniendo que sería distribuida de un modo desigual y que indudablemente serían favorecidos los tagalos. Por lo tanto pidieron que se les mostrase un resumen de los gastos antes de que votasen la proposición. Como no hay forma de hacer semejante resumen, por ahora ha quedado aplazado el asunto.
Aguinaldo trabaja en resolver tantas dificultades y en reconciliar intereses tan encontrados, y espera que las grandes potencias darán tiempo suficiente a los filipinos para que demuestren que son capaces de gobernarse autónomamente.
Aguinaldo ha asegurado al corresponsal, que tiene la evidencia completa de que muchos corrales españoles están intriguando para crear bandos entre los indígenas é importando así a los americanos; y también añadió que ha comprado a muchos rebeldes para que fomenten disturbios con objeto de que crean los yankees que los indígenas son irreconciliables.
Aguinaldo asegura que proporcionará uniformes a los indígenas, a quienes sobornan é inducen entonces a entrar en la capital como si fueran oficiales rebeldes. Acusa a Aguinaldo é Eugenio Blanco de ser el principal agente que pagan para ello los españoles.
En el trascurso de la misma entrevista Aguinaldo informó al corresponsal que la escuadrilla insurrecta asociada a ocho vapores, los cuales se ocupan en llevar tropas para una gran campaña contra las guarniciones españolas de las islas del Sur. Todos estos barcos están en realidad desarmados. El cañonero español *Elcano*, anclado en Aguilado, entró en la bahía de Manila, y capturó un barco que iba a Burjan, que era un barco que conducía tropas y que se hallaba anclado allí. Admitió que los insurrectos habían comprado recientemente el vapor *Abey*, que se llamaba anteriormente el *Paris*; pero negó que dicho barco hubiera desembarcado fusiles y municiones en la provincia de Batangas, como aseguraron los corresponsales hace unos 15 días.
Sin embargo, conviene en que si había desembarcado dos cañones. Merece de fidei rápido y un cargamento de viveres en dicha provincia. Cuando regresaba de Malolos, supo Aguinaldo que el *Abey* se hallaba en la bahía de Manila y había sido capturado por el crucero americano *Mac-Uloch* a unas 60 millas al sur de dicho puerto.
Se asegura que dicho vapor ha conseguido desembarcar 7.000 fusiles.
El mismo corresponsal, en un cablegrama

RECIBIMOS DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

ma fecha 26 del actual, dice que cuando el crucero americano Mac-Culloch capturó al vapor Abbey, hizo el crucero que le signara el cañonero rebelde hasta el puerto de Cay...

Los americanos tratan de tomar posesión de toda la escuadrilla rebelde, puesto que desde el momento en que su bandera no está reconocida, sus barcos pueden ser apresados como piratas por los buques de cualquier nación.

Los cruceros americanos han zarpado con rumbo al Norte, donde los vapores de los insurrectos están actualmente desembarcando cuando fueran.

Acaban de llegar dos vapores a Manila conduciendo a muchos oficiales españoles refugiados en la parte SE. de Luzón.

Manifiestan que los insurrectos están recorriendo el país y destruyendo las plantaciones de cañamo y toda clase de cosechas. En Cebú se han ocurrido conflictos sangrientos.

En el regimiento de California se ha declarado una epidemia de viruelas.

SUCESOS

Rata cogido.

Un apreciable sujeto, conocido por el Rejolo entre los rindas de oficio, se despidió anoche al intentar forzar la puerta de la casa n.º 1. de la calle de Don Juan de Austria y fué cogido con las manos en la masa, es decir, en la cetradura.

Se le compararon dos llaves ganzáns y una navaja de grandes dimensiones.

Otro rata.

Llámasse éste Domingo García Lastres (a) el Guerra, apodo que le han puesto por su decisión en el trabajo.

Ayer, en la calle de Carreras, este Guerra se apoderó de un portomonedas que llevaba en la mano una señora y puso pies en polvorosa, más no tan deprisa que no se le pudiera detener y recuperar lo robado.

Un robo.

Se cometió en la calle de la Cava Baja, n.º 14, piso cuarto, habitación de D. Santos Caraballo López.

Los ladrones, que debían conocer las costumbres del inquilino, penetraron en el cuarto cuando no había nadie en él y desearrajaron una cómoda, llevándose toda la ropa y unas 400 pesetas en metálico.

Otro robo.

Se cometió, también ayer, en la calle de Bordadores, 10, segundo en ausencia del inquilino, D. José Fontes.

Se notó la falta de varios objetos de plata, algunas alhajas y gran cantidad de ropa.

Los autores debían conocer el sitio donde estaban los objetos de valor, porque no fracturaron más que el mueble en que se guardaban.

Suicidio de una novicia.

Hace algunos días se arrojó desde la ventana de su habitación al patio una joven novicia en un convento de esta corte.

La justicia ha intervenido en el asunto, y las diligencias sumariales se han llevado a cabo con gran secreto.

Ignóranse los móviles que impulsaron a la novicia a resolución tan fatal.

CRIMENES Y DESGRACIAS.

En San Asensio (Logroño) ha sido hallado junto a una huerta el cadáver del vecino Cándido Rojas, de edad de setenta años.

Se supone que la muerte fue causada por algún accidente natural.

En Mendavia, pueblo de la misma provincia, perecieron sepultados por un desprendimiento de tierras, los trabajadores Dionisio Ruiz y José González, los cuales se hallaban profundizando un pozo.

En Cascajosa, de dicha provincia, se ha suicidado el vecino Ciriano Miguel Izquierdo, de cuarenta años de edad, carpintero de oficio.

Para lograr su propósito se encerró en el taller, causándose con un cuchillo una profunda herida en la región anterior del cuello.

En riña con otro sujeto, á la entrada de la carretera de Salamanca á Alba de Tormes, quedó muerto el vecino de aquella capital Domingo Rodríguez.

MANIOBRAS MILITARES.

Continúan las maniobras de compañía y escuadrón en las provincias Vascongadas, á pesar de que las lluvias han puesto intransitables los caminos, sobre todo por la costa.

Las columnas recorren los valles de Guipúzcoa y Vizcaya, habiendo visitado, entre otros pueblos, á Zumarraga, Urrechu, Villareal, Ormaiztegui, Azcoitia y Aspeltia, en la primera de las dos provincias, y las de Valmaseda, Mercedillo, Villasante y otros, pasando desde las Encartaciones á la provincia de Burgos por los valles de Mena y de Carranza.

Los oficiales forman itinerarios del terreno que recorren, y la tropa se ejercita en los servicios de flaqueos por aquellas abruptas montañas, salvando pasos difícilísimos.

La salud del soldado es buena. Recibe la ración de pan y su haber y plus, que se le da en metálico (sobre 50 céntimos), con los cuales adquiere comestibles en los pueblos, conoñecionando sus ranchos en grupos de cuatro ó seis hombres, como se hacía en la última guerra civil.

Los campesinos reciben bien á las tropas y les venden, sin enoñecionamiento, los comestibles.

Algunos comerciantes próximos á Bilbao no han formulado hasta ahora queja alguna ante los jefes y oficiales.

Las fuerzas de Navarra se cree que serán revidadas por el general Marín en las cercanías de Estella.

El cupón en el extranjero.

El cupón del 4 por 100 exterior que vence el 1.º de octubre próximo se pagará á partir del sábado 7 de igual fecha, y los lunes y viernes laborables de las semanas siguientes, en las delegaciones de Hacienda de París, Londres y Berlín.

Los cupones se presentarán al cobro acompañados de los títulos correspondientes, debidamente estampillados, y se separarán en las oficinas de la delegación.

Los tenedores firmarán, bajo fe de juramento ó de palabra de honor, una declaración impresa al pie de la carpeta de presentación, afirmando que ni los cupones ni los títulos han sido enajenados, y que ningún ciudadano español tiene parte en su propiedad.

Las personas que hubieran adquirido títulos ya estampillados, deberán, antes de presentar sus cupones al cobro, justificar en las oficinas de la delegación, con documentos, su propiedad y su nacionalidad.

La Gaceta de hoy contiene varios decretos de personal de Guerra y Marina.

Dicen de Sevilla que en el sitio llamado Costa Vieja ha echado á pique el vapor Luchana, de la compañía Ibarra, el vapor igne Eschänge.

Diése que han perecido tres tripulantes, aunque aún se desconocen los detalles del naufragio.

Ayer se reunieron los fabricantes de pan que tratan de constituir una nueva sociedad.

Ignoramos los acuerdos adoptados, por no haber asistido á la junta, para la cual dejamos de recibir el anuncio.

Ha sido nombrado director del instituto de enseñanza del Centro de Asturias, el antiguo publicista D. Antonio Balbín.

El gobernador de Granada ha interesado al juez de primera instancia de Orjiva que exija, por vía de apremio, al alcalde de Restábal la multa que se le ha impuesto por sus atrasos por enseñanza primaria.

En el ferrocarril de vía estrecha de Villena á Bañeras y Yecla (Alicante) se verificarán en breve las pruebas oficiales de un invento para evitar el choque de trenes por medio de avisos combinados con la electricidad y el teléfono.

El vapor francés Saint Laurent salió de Santander el 27 del actual, con destino á Colón y escalas.

La Compañía Inglesa de Electricidad explica la interrupción última de su servicio, diciendo que durante la tormenta del viernes cayó un rayo en dos transformadores de la calle de Doña Bárbara de Braganza.

El desperfecto, que en un principio pasó inadvertido, produjo más tarde un desequilibrio general en la red.

En la madrugada del lunes cayó un bólide en el mar, á una milla de distancia del fuerte de Cartañera, en Cádiz.

La familia real pasó la tarde de ayer en la Casa de Campo.

En Fortuna (Murcia), se sintió el lunes, á las cinco y media de la mañana, un fuerte terremoto cuyas trepidaciones pusieron en alarma al vecindario.

El fenómeno se repitió nueve veces, sin que acompañadamente ocurrieran desgracias ni hundimientos.

Funcionarios civiles. El próximo sábado 1.º de octubre, á las nueve y media de la noche, tendrá lugar en la Asociación de Funcionarios civiles, Trujillos, 7, la inauguración del curso académico de 1898-99 y reparto de premios á los alumnos del año anterior, estando invitados al acto los señores ministro de Fomento, director de Instrucción pública, presidentes de la Diputación y comisión provincial, alcalde de Madrid y dignas personalidades de la enseñanza.

Al acto podrán asistir todos los señores asociados con sus familias, que deberán ir provistos de su tarjeta de socio.

Son varios ya los huérfanos y huérfanas de militares muertos en campaña que designados por el ministerio de la Guerra reciben educación gratuita en esta Asociación, que á costa de grandes sacrificios atiende con el mayor esmero y escrupuloso cuidado á estas costosas é importantes enseñanzas.

Las aguas sulfurosas artificiales. Las aguas sulfurosas naturales comparten con las del mar el don de los pocos agentes curativos de las enfermedades que han resistido á la acción fiscolizadora del mayor maestro de verdades, como se ha llamado al tiempo; disputando las aguas sulfurosas á las del Océano la victoria sobre las innumerables y espantosas legiones de los males humorales ó diatésicos, sin que ni unas ni otras cedan en prestigio al inabarcable, de que también gozan, con relación á diversos órdenes de padecimientos, el agua y la quina y el mercurio.

Esta legendaria reputación de las aguas sulfurosas naturales constituye el cimiento sobre que las artificiales acaban de levantar, por favor de la ciencia, el nuevo templo terapéutico. No es decir esto que el arte robe aquí la palma á la Naturaleza, pues se sabe que la está siempre negado; pero es el cierto que las aguas sulfurosas, hoy logradas á virtud de los progresos de la química, son tan ricas y potables como no es posible, cuando se confunden sus caracteres con los de las naturales, y dejando así decir que lo propio habrá de suceder con sus efectos medicinales, en la medida de la semejanza conseguida, que parece ser tanta cuanto consenten las leyes providenciales, que conceden, á la vez que limitan, el poder de los hombres, en esta parte como en todas. Infundado habría de ser, por lo mismo, el pensamiento de considerar las aguas sulfurosas de laboratorio como rivales de las constituidas por las fuerzas naturales; pero sería igualmente falso de toda justificación el menoscabo de productos tan similares á los modelos de la Naturaleza, sin ser inactivo que su origen humano. Equivaldría á desconocer y negar el valor de las funciones que la ciencia arranca á los fluidos impalpables, sólo porque no son idénticas absolutamente á las del rayo desgrajado de las nubes ó á las de nuestro sistema nervioso. Por lo demás, es bien sabido lo grande y trascendental de la influencia que las aguas naturales, desde las más potables para mesa hasta las más mineralizadas para enfermos, ejercen sobre nuestra organización, sana ó padecida, y esto en la medida íntima de las combinaciones con las circunstancias individuales. ¿Quién ignora que hay personas cuya digestión y nutrición se operan mal bajo la presidencia de las aguas de tal ó cual fuente de las de origen vario de la población en que reside, ó que, por el contrario, se ejercen maravillosamente bien? ¿Quién no ha visto alguna vez, ó oído, ejemplos de curación de enfermedades gástricas, que hace al efecto curativo de las aguas minero-medicinales, no son diarias las más portentosas maravillas?

Luego si esto sucede por el influjo de las aguas naturales, las sulfurosas inclusive, claro es que á las artificiales de este último tipo han de aguardar resultados terapéuticos de una brillantez proporcionada á su parecido físico y químico con las naturales auténticas, lo que las permitirá figurar como auxiliares ó sucedáneas de éstas siempre que impere continuar su uso fuera de las épocas balnearias, ó cuando sea imposible recurrir á ellas en el lugar del manantial, que es cosa equivalente á su renuncia. Esta es la importancia verdadera de la conquista efectuada en esta parte del tratamiento de la mayoría de los afeos crónicos al constituir las aguas minerales á que nos venimos refiriendo.

Justo es, por consiguiente, que encarezcamos y procuremos dar á conocer á nuestros compatriotas la existencia del hermoso establecimiento de este género que, con privilegio por 20 años, se ha instalado en algunos en Madrid, con gran beneficio de numerosos enfermos, porque se alcanza al menos experto que es harto exiguo el plazo de una estrecha decena de días de cada año para combatir victoriosamente á un enemigo morboso que, por lo identificado que suele hallarse con la constitución del sujeto, ha de exigir larga y sostenida permanencia para restaurar de la manera apetecible el viejo organismo.

El establecimiento de aguas y baños sulfurosos artificiales de la calle de Olegaza, hoy bajo la dirección química del eminente catedrático de Farmacia Dr. Gómez Pantoja, cuenta con los cuatro tipos cardinales de todas las aguas sulfurosas, á saber:

I. Sulfúricas, al que pertenecen los manantiales de Carratraca, Ontaneda, etc.

II. Sulfurado-sódicas, á las que corresponden las de Betal, Zúo, etc.

III. Sulfurado cálcicas, ó sean las de Arechavala, Grávalos, etc.

IV. Clorurado-sódico-sulfurosas, de cuyo carácter son las de Archa, Zaldivar, etc.

Las aguas artificiales de la calle de Olegaza tienen la composición elemental siguiente:

Caño I.—Agua, un litro; sulfuro hidrico, 50 centímetros cúbicos; ácido carbónico, 80.

Caño II.—Agua, un litro; cloruro sódico, 0,50 gramos; sulfuro hidrico, 0,30; ácido carbónico, 80 centímetros cúbicos.

Caño III.—Agua, un litro; cloruro sódico, 0,50 gramos; bicarbonato cálcico, 0,30; sulfuro cálcico, 0,20; sulfuro hidrico, 60 centímetros cúbicos; ácido carbónico, 80.

Caño IV.—Agua, un litro; cloruro sódico, 4,00 gramos; sulfuro magnésico, 1,00; cloruro magnésico, 0,20; yoduro magnésico, 0,10; sulfuro hidrico, 60 centímetros cúbicos; ácido carbónico, 80.

Los procedimientos para alcanzar la mutua y perfecta incorporación de estos elementos, al extremo de constituir aguas sulfurosas y sulfúricas potables, se deben al sabio catedrático de la facultad de Ciencias de Madrid, D. José Muñoz del Castillo, y constituyen el objeto de los dos privilegios de invención de que disfruta este notable establecimiento que recomendamos á la atención de nuestros compatriotas.

Eduardo Sánchez Rubio.

Reformas en los Cuatro Caminos.

Una comisión de vecinos de aquella barriada, á la que acompañaba el director técnico de la central de luz eléctrica de Tetuán, D. Arturo Traynor, visitó ayer al alcalde para apoyar una proposición, formulada por dicha fábrica de electricidad, para realizar ciertas mejoras en los Cuatro Caminos.

Consisten éstas en sustituir por focos eléctricos los faros de petróleo que existen hoy en dicho barrio, y en la elevación de aguas utilizando la fuerza eléctrica, sin otra remuneración que las cantidades que el Ayuntamiento consigna en sus presupuestos para tales servicios.

El alcalde expresó su deseo de acceder á esta petición, é indicó la conveniencia de que se solicitara por escrito, con objeto de despachar cuanto antes la solicitud.

Los comisionados llamaron también la atención del señor conde de Romanones acerca del mal estado en que se encuentra el apeadero del tranvía del Norte en los Cuatro Caminos, y el alcalde ofreció obligar á la compañía á que lo pusiese en mejores condiciones.

La biblioteca popular ilustrada que publica la empresa de la Última Moda, al fabuloso precio de diez céntimos cada volumen, acaba de aumentar su colección con la célebre sátira de Jovellanos Pan y toros.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 29

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 28, DEL 29. Includes entries for 4 O/O perpetuo anterior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, París, vista, etc.

En el correo.

Table with columns: Telegramas Max, Propper y C, Cierre oficial, etc.

Telegrama de la Agencia Fabra

Table with columns: Interior, Exterior español, etc.

DE TEATROS.—CARICATURAS DE NAVARRETE



LOS DE ROWEA.—LORETO PRADO Y CHIGOTE

CONSEJO DE MINISTROS PRESIDIDO POR S. M.

Se ha celebrado esta mañana á la hora de costumbre.

El discurso del Sr. Sagasta ha versado sobre la situación de la política exterior, particularmente en China, donde ha adquirido cierta gravedad, que puede afectarnos, y sobre la política interior, singularmente en lo que afecta á la repatriación de nuestros soldados y á los trabajos de la comisión de París, sobre todo en lo que se refiere á Filipinas, cuya conservación íntegra para España procura el gobierno á todo trance, siguiendo los impulsos de la nación.

De Ultramar hay nuevas noticias, y no agradables por cierto, relativas á Filipinas. Los esfuerzos de los insurrectos de Luzón para propagar la rebelión entre las del archipiélago han tenido éxito, porque han logrado encender nuevamente la rebelión en alguno de los puntos de las Visayas, donde han realizado los tagalos insurrectos un desembarco.

Nada más han dicho los ministros, porque, según ellos, no se habían acabado de traducir los telegramas recibidos por los ministros de Ultramar y de Guerra, el de este último más extenso y concreto al parecer; pero el hecho tiene indiscutible gravedad por la situación especial allí de nuestra representación, que no cuenta con todas las fuerzas necesarias, quizás, para sofocar en el primer momento y en puntos tan distantes cualquier tentativa de rebelión.

A la firma de S. M. no se ha llevado ninguna disposición.

Los ministros celebrarán Consejo esta tarde á las siete en la Presidencia del Consejo, ocupándose igualmente de la repatriación y de sus gastos y de las noticias de Filipinas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

NUEVO TEATRO (antes Cómico).

El miércoles, 5 de octubre, abrirá sus puertas el teatro antiguo de Capellanes, representándose la comedia en tres actos Las perlas decentes, y el sainete, refundido, 1016, Español, en el cual tomará parte toda la compañía.

Se prepara una función clásica en honor del insigne poeta D. Manuel Bretón de los Herreros.

Se reciben encargos en contaduría.

CIRCO DE COLÓN.

Esta noche hará su debut el notable ventrílocuo Mr. Sobra, que presentará una graciosa colección de autómatas.

El Biógrafo presentará nuevas é interesantes vistas de actualidad.

COMEDIA.

—Será seguramente muy del agrado del público la reforma que la empresa de este teatro está llevando á cabo en el mobiliario de la sala.

Se están ensanchando las butacas y se suprimen algunas filas de éstas, á fin de que el espacio entre ellas sea mayor, con lo cual, si bien sacrifica buen número de localidades, consigne que las butacas de la Comedia sean más amplias y cómodas que las de ningún otro teatro.

LARA.

—En la primera función de tarde que se verificará el domingo 2.º de octubre en este elegante teatro, se representará por primera vez la aplaudida comedia en tres actos titulada El quitón de la casa, y la comedia en un acto, original de D. Miguel Echegaray, nominada Casera de un día.

ROSENDO DALMAU.

—Este antiguo tenor, tan conocido en todos los teatros de España, ha vuelto á abrir su Academia de Declamación en el teatro de la Zarzuela.

LA REINA DE DINAMARCA POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 29, 015 m.

Según telegrama que se acaba de recibir, hoy á las cinco y media de la madrugada ha fallecido la reina Luisa de Dinamarca.

La reina había nacido el 7 de setiembre del año 1817, y se casó con el rey Cristian el 26 de mayo de 1842.

Era madre de la emperatriz viuda de Rusia, de la princesa de Gales y del rey Jorge I de Grecia, que al aceptar el trono renunció en favor de su hermano menor la sucesión al trono de Dinamarca; y era madre también de la princesa Thyra, casada con el duque de Cumberland, y del príncipe Vladimir de Dinamarca, casado con la princesa María de Orleans, hija del duque de Chartres.—Argus.

Habiendo resultado inútiles las pesquisas practicadas para averiguar el domicilio del soldado precedente de Cuba José Martínez Charcos, á quien ha correspondido un premio de 125 pesetas, se le avisa por medio de la prensa á fin de que, con los documentos necesarios, pueda presentarse en la tesorería general de la Cruz Roja, Huertas, 11, bajo, cualquier día no festivo de este ó cho de la noche, para hacer efectiva dicha cantidad.

LOS REOS DE GUADARRAMA

TRIPLE EJECUCIÓN

Antecedentes

El 18 de febrero de 1895 aparecieron asesinados en su casa Eugenio Brasa Andrés y su criada Agustina del Pozo, ambos de ochenta años, suponiéndose que el robo fué el móvil del crimen.

Los criminales, conocidos por el Chinto, el Dientes y el Cacharro, asesinaron á los dos ancianos, dándoles repetidos hachazos en la cabeza.

La causa se vió en la sección cuarta de esta Audiencia, en el mes de diciembre último, defendiendo respectivamente á los tres procesados los letrados Sres. Ramos de los Ríos, López Sancha y Casanova.

El día 23 de diciembre fueron sentenciados á muerte, apreciándose todas las agravantes.

El Chinto tuvo que ser retirado de la sala á consecuencia de un síncope que sufrió al escuchar la sentencia.

Salida de la cárcel.

Cuando todavía no turbaba el silencio de la noche en la Cárcel Modelo y sus cercanías más que el triste eco del «Centinela, alerta!», «Alerta está!», y cuando el reloj marcaba las cinco y cuarto de la mañana, los vigilantes del referido establecimiento entraron en las celdas que ocupaban respectivamente los reos que han de ser ajusticiados en Guadarrama.

Apenas se divisaban las primeras claridades del día cuando aquellos desgraciados pasaron al departamento que comunica con las oficinas, para su identificación y entrega del socorro que se destina á todos los presos que van de tránsito.

El primero que comparció fué Juan Rodríguez (a) Chinto, de 30 años de edad, jornalero, casado y natural de Guadarrama. Conserva una cicatriz en la frente. Se presentó bastante tranquilo.

Viste traje pardo de lana, boina y alpargatas. Salió fumando medio cigarro puro.

Ha sido procesado en tres ocasiones. La barra de la mano poco crecida; los pómulos salientes, y los ojos hundidos.

Los vigilantes le dijeron al despertarle que su traslado obedecía al cumplimiento de una diligencia, á lo que contestó: —«Ya sé dónde voy!»

Después fué identificado Luis Barrero Díez (a) Cacharro, de 38 años, natural de Guadarrama, soltero, jornalero, con una cicatriz en el carrillo derecho, de compleción bastante fuerte y algo grueso.

Es el más simpático de los tres reos. También se le manifestó que salía para cumplir una diligencia.

—«¡Mejor!—dijo.—Porque soy inocente. Usa pantalón de pana, blusa de algodón y boina.

Encargó que le aconsejaran á su hermana que tuviera paciencia y resignación, y dijo que aunque fuese al patíbulo, nada le importaría, porque no había tomado parte en el delito que se le acusaba.

Desde el momento en que llamaron á Esteban Barrios de la Iglesia (a) el Dientes, empezó á lanzar quejidos de angustia, poniéndose livido.

—«¡Fijámonos!—exclamó—que van á matarme. ¡Qué infeliz!»

Lleva barba corrida, chaqueta azul, chaleco y pantalón de pana, alpargatas nuevas y boina.

Cuenta 44 años, es viudo y natural de Villajerico (Zamora).

Ha cumplido anteriormente condena de doce años por el delito de homicidio.

Hasta que salió de la cárcel, despidiéndose de los empleados, no dejó de lamentarse de su desgracia.

Ayer se fotografiaron los tres reos, suficientemente serenos y con el cuello, por el padecer de úlceras.

El Dientes estuvo ayer todo el día haciendo media, recomendando hoy que la manta que dejaba en su celda, y otros efectos, los entregaran á su familia.

El Cacharro dice que el Dientes le acusó injustamente.

Veinte guardias civiles, mandados por el teniente D. Ramón Rodríguez Escobar, custodiaron á los reos hasta Guadarrama.

El Chinto y el Cacharro fueron amarrados juntos, y el Dientes, separado, subió á un carro, que le condujo á la estación.

Los otros dos fueron andando, diciendo el Chinto: —«Tengo buenas piernas y puedo andar. Este fué mi momento durante todo el camino.

El tren salió de la estación del Norte á las 7 y 20, desembarcando los reos en el apeadero de Los Molinos.

El gobernador civil Sr. Aguilera se personó en la cárcel y luego en la estación. Por las calles del tránsito había bastante público.

El celoso é inteligente director de la cárcel Sr. Cadalso, presenció la salida de los reos, dirigiéndoles palabras de consuelo.

El Dientes se despidió del público que estaba frente á la cárcel esperando la salida.

LA QUESTION DREYFUS

(FOR TELÉGRAFO)

París 29.

Se prepara un meeting el domingo próximo para protestar contra la revisión de la causa Dreyfus.

El discurso de Enrique Rochefort en el Intransigente contra los ministros, y particularmente contra el presidente del Consejo, es de una violencia tal, que deja atrás al que dicho periodista empleaba contra Julio Ferry.

EDICION DE LA NOCHE

A pesar de todo, no han percibido más que una paga, adeudándoseles todos los de del orden judicial de Cuba han cobrado por completo.

Llamamos la atención del señor ministro de Ultramar sobre la justicia con que se reclaman los citados funcionarios.

Manifiesta El Correo, debidamente informado, que aun cuando no está previsto en el reclamo del cuerpo de Correos, se física á los aspirantes el momento de admitirse siempre que lo solicitan que sean militares.

Por lo demás, los derechos del reconocimiento facultativo no están determinados todavía, y el señor director de Correos procurará reducir en lo posible los gastos de los opositores.

Con extraordinaria grandiosidad ha terminado hoy en el monasterio de Don Juan de Alarcón la novena de Nuestra Señora de las Mercedes.

Los sermones predicados por D. Luis Calpena han sido muy notables. La orquesta, dirigida por el maestro Lozano (D. Víctor) ha sido excelente. La concurrencia numerosa.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 29 en Madrid ha sido algo nuboso. El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principe, 21) marcaba á las diez de la mañana 11,7 grados; á las doce del día 18,9, y á las cuatro de la tarde 17,2. La temperatura máxima, á las 8 de la mañana, de 24,4, y la mínima, de 9,4.

El barómetro ha oscilado en las 24 horas últimas entre 708 y 712, quedando hoy 707 milímetros; tiempo variable.

—Ayer llovió en las provincias de Cuenca y Guipúzcoa.

BOLETIN religioso del día 30

Santos del día 30 de setiembre. San Jerónimo, doctor y fundador...

Cantos para el día 30

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Jerónimo...

Santa Catalina de Sena. Todos los días del mes de octubre...

Los interesados pueden presentarse en la caja del banco...

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100. Viernes 30 de setiembre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Sábado 1 de octubre...

Deuda perpetua interior al 4 por 100. Lunes 3 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Lunes 10 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Miércoles 12 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Jueves 13 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Viernes 14 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Sábado 15 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Domingo 16 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Lunes 17 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Martes 18 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Miércoles 19 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Jueves 20 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Viernes 21 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Sábado 22 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Domingo 23 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Lunes 24 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Martes 25 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Miércoles 26 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Jueves 27 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Viernes 28 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Sábado 29 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Domingo 30 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Lunes 31 de octubre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Martes 1 de noviembre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Miércoles 2 de noviembre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Jueves 3 de noviembre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Viernes 4 de noviembre...

Deuda amortizable al 4 por 100. Sábado 5 de noviembre...

COBES. Sastre, Principe, 2, principal...

LA UNIVERSAL. Preparación perfecta, sin igual...

PÉRDIDA. Callar de un hilo de cuentas de coral...

PÉRDIDA. Perro Bul-dog, joven, en la Moncloa...

DEPENDIENTE. Se necesita con garantía que sepa hacer un contrato de pastelería...

LEA. Ha llegado el famosísimo jabón Lea...

SE COMPRAN. toda clase de instrumentos para ingenieros...

PRESTAMOS. Todo señor por el cual se papeles del Monte de Piedad...

ALMONEDA. Silas de rejilla, 4 pías; 12 pías...

POSICIÓN. de honor con sueldo de suya, se vende...

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, HIGADO Y VÍAS URINARIAS...

TRAJES Y GARNES. BARATOS SOLA BERRAL...

ALMONEDA. TODA LA CASA ALIAY PIANO...

ALMONEDA. TODA LA CASA. Hay buena bicicleta...

LA SEÑORITA D. TOMASA GARCÍA de Otalla y Zola...

ALMONEDA. muebles de un hotel, comedor, despacho...

RELOJES. Seguros vendiendo a precios baratísimos...

ACADEMIA POLITÉCNICA ESPAÑOLA. Libertad, 15, Madrid...

BALNEARIO DE EL MOLAR. Curación radical de las enfermedades de la piel...

COCHES DIARIOS. ADMINISTRACION. ADUANA, 13 Salidas de MADRID...

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA. Calle de Don Martín, 71, Madrid...

CARRERA DE INGENIERO INDUSTRIAL. La enseñanza completa para el ingreso en la Escuela...

ACADEMIA PREPARATORIA para alumnos internos y externos...

DON SANTIAGO DE TOS. con la cooperación de un distinguido cuerpo de profesores...

BALMES, 7, 1.º BARCELONA. (antes Hamilla de las Flores, núm. 32, 2.º)...

REALIZACIÓN DE FÁBRICA. APERTURA EL 1.º DE OCTUBRE...

TEMPORADA DE OTOÑO. Aguas y baños sulfurosos artificiales...

SE COMPRAN ALHAJAS DE ORO. Sables, piedras finas, platinos...

LA SEÑORITA D. TOMASA GARCÍA de Otalla y Zola...

ALMONEDA. muebles de un hotel, comedor, despacho...

RELOJES. Seguros vendiendo a precios baratísimos...

ACADEMIA POLITÉCNICA ESPAÑOLA. Libertad, 15, Madrid...

BALNEARIO DE EL MOLAR. Curación radical de las enfermedades de la piel...

COCHES DIARIOS. ADMINISTRACION. ADUANA, 13 Salidas de MADRID...

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA. Calle de Don Martín, 71, Madrid...

CARRERA DE INGENIERO INDUSTRIAL. La enseñanza completa para el ingreso en la Escuela...

ACADEMIA PREPARATORIA para alumnos internos y externos...

DON SANTIAGO DE TOS. con la cooperación de un distinguido cuerpo de profesores...

BALMES, 7, 1.º BARCELONA. (antes Hamilla de las Flores, núm. 32, 2.º)...

REALIZACIÓN DE FÁBRICA. APERTURA EL 1.º DE OCTUBRE...

TEMPORADA DE OTOÑO. Aguas y baños sulfurosos artificiales...

SE COMPRAN ALHAJAS DE ORO. Sables, piedras finas, platinos...

LA SEÑORITA D. TOMASA GARCÍA de Otalla y Zola...

ALMONEDA. muebles de un hotel, comedor, despacho...

RELOJES. Seguros vendiendo a precios baratísimos...

ACADEMIA POLITÉCNICA ESPAÑOLA. Libertad, 15, Madrid...

BALNEARIO DE EL MOLAR. Curación radical de las enfermedades de la piel...

COCHES DIARIOS. ADMINISTRACION. ADUANA, 13 Salidas de MADRID...

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA. Calle de Don Martín, 71, Madrid...

CARRERA DE INGENIERO INDUSTRIAL. La enseñanza completa para el ingreso en la Escuela...

ACADEMIA PREPARATORIA para alumnos internos y externos...

DON SANTIAGO DE TOS. con la cooperación de un distinguido cuerpo de profesores...

BALMES, 7, 1.º BARCELONA. (antes Hamilla de las Flores, núm. 32, 2.º)...

REALIZACIÓN DE FÁBRICA. APERTURA EL 1.º DE OCTUBRE...

TEMPORADA DE OTOÑO. Aguas y baños sulfurosos artificiales...

REGALO A LOS CONSUMIDORES DEL VINO DE LA COLONIA DE SAN JOSÉ

BODEGAS: ZANCARA (PROVINCIA DE CIUDAD REAL) Como en años anteriores, reciben nuestros favorecedores...

fuera canas! Restaurador higiénico del cabello al color natural...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Escalas en Puerto Rico y Progreso...

Linea de Filipinas. Escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur...

Linea de Buenos Aires. Escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo...

Linea de Fernando Poo. Escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África...

Servicios de Africa. Linea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador...

Servicios de Africa. Servicio de Tánger. El vapor JOAQUÍN DEL PISLAGO sale de Cádiz...

Servicios de Africa. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables...

Servicios de Africa. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes...

Servicios de Africa. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques...

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores...

AVISO IMPORTANTE. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos...

AVISO IMPORTANTE. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol...

Después de tantos años transcurridos, las facciones de Cora se habían borrado de la memoria de Jacobo...

¿Qué la llame?—contestó el sorprendido. ¿Pero acaso no ha venido contigo?—¿Conmigo? No...

Por fortuna estaban solos. Mutuamente se informaron de lo que había sido de ellos después de su salida de Clermont...

Basuffe, al contrario, se mostró extremadamente comunicativo. Había montado una industria que no por ser de las más ilícitas dejaba de desarrollarse...